

* 纪念十二年科学规划制定 40 周年 *

历史与定位 形势与机遇

周光召

(中国科学院 北京 100864)

关键词 中国科学院, 历史, 任务, 作用, 贡献, 形势, 机遇

任何一个单位都有其产生、发展的历史。现在社会上有一些不正确的说法, 比如说中国科学院是因为有了苏联科学院才成立的, 是按照苏联科学院的模式建立的。苏联既然已经垮台了, 中国科学院还有没有存在的必要。事实根本不是这样。中国科学院的研究所在本世纪一二十年代就已经成立了, 当时一批回国的留学生为了发展中国的科学和教育事业, 回国后开始在大学里教书, 在教书的过程中认识到, 中国的科学要发展, 必须成立独立的研究所。例如我们生物口最早的研究所是由秉志先生建立的, 他也是一个大学的生物系主任。当时中国的生物学研究主要是搞分类, 如果没有一个单位系统地做这些工作, 中国的生物科学不能很好地发展, 因此, 秉志先生提出成立中国第一个生物研究所。周仁先生是科学院冶金所的创始人, 也是当年从国外回来从事这方面教学最早的人之一。这些人也是早期的《科学》杂志的负责人。可见, 我们的研究所是根据当时中国的需要而产生的。中国的第一批研究所成立到 1928 年, 大家认为科学之间应该是一个整体, 相互之间应该交流、协作。因此, 开始筹备成立中央研究院, 之后又成立了北平研究院。在此基础上, 在开国之前的政治协商会议上, 科学家提出要建立新中国的科学院, 在毛主席、周总理的亲自批准下, 在新中国成立之后一个月, 就成立了中国科学院。至于苏联科学院的影响是在 1954 年以后, 当时向苏联学习, 中国科学院确实受到苏联科学院一些体制方面的影响, 但是中国科学院是根据中国社会的需要而产生的, 是由一批中国科学事业的创始人所提出来的。

关于中国科学院到底需要不需要, 曾经有过多次争论, 在社会上出现这种争论是毫不为奇的事情。第一次大规模的争论是在 1956 年, 当时有人认为是否将所有的基础研究归高校, 所有的应用研究归口工业部门。那时, 张劲夫同志刚到中国科学院, 了解了整个情况后就据理力争, 这一争论一直到聂荣臻和毛主席那里。大家可以看一看《聂荣臻传》, 以便了解这一段历史。在《聂荣臻传》中, 很详细地描写了这一次争论。聂荣臻同志根据中国的国情及发展科技的需要做了非常明确的结论, 在中国这样一个相对落后的国家, 如果要在科技方面赶上去, 就必须集中一定的人力物力, 在尖端的科学方面从事研究工作。1956 年, 全国提出向科学进军, 制定十二

* 这是周光召院长在 1996 年度院工作会议闭幕式上讲话的一部分
收稿日期: 1996 年 5 月 10 日

年规划,迎来了中国科学院大发展的10年。今天我们很多研究所都是在那个时候建立的,在座的一些所长也是在那个时候进入中国科学院的。之后的一些争论带有一些不正常的色彩,在“文化大革命”中,大部分研究所和研究人员下放,这是在不正常的政治气氛下发生的。这些在“文革”以后得到了彻底的纠正。在整个发展过程中,还有一些小的争论,有关于科学院任务的争论,科学院到底是搞基础,还是搞任务,还是搞应用。这种争论时起时落,在一个时期强调应用很多,但完全忽视了基础。结果应用的任务也上不去,只好又退回来强调基础。而强调基础又脱离了国家的需要,于是又有人提出投资给这些基础研究干什么,科学院又重新强调应用。这种反复有好几次,到80年代也没有停止。在“文化大革命”中以强调应用为名,把研究所解散或者下放。恢复了以后,科学家们因为看到了中国的动乱,使科技已经远远落后于世界的水准,也由于当时国际科学界普遍观点的影响,那段时间直到1984年就强调基础研究。随之社会上又提出了问题,为什么要有如此大的投资给基础研究,科学院就提出了“三个馒头”理论。我想说明的是,社会上有各种的议论,不是今天才有的事情,是从50年代就开始的事情。这些议论反映的意见,客观地讲是有部分道理的,是需要我们不断地反思来确定我们的工作方针的。由于中国科学院是适应了中国的需要而得以生存和发展的,因此直到现在没有被这些议论所动摇。这里要说明的是中国科学院的定位问题,不是中央表个态,国家队就永远是国家队,这是不行的。一个单位的地位和作用也是动态的,不可能一劳永逸。如果科学院能够每次都正确处理这些问题,甚至能事先预见到而采取了相应政策,定位就不会有什么问题,就能够被社会承认,成为共识。如果跟不上社会的发展,所做出的贡献不能与所处位置相当,就还会发生问题。所以,要讨论定位的问题,关键要讨论我们做为有责任感的中国科技人员,对中国的经济、科技、社会发展应承担什么责任,由此来确定自己的位置。我们不能只站在自己部门的角度,而要站在国家、民族的角度来考虑问题,来确定自己应承担的责任,来确立我们的奋斗目标,这样历史就会定下我们的位置。

从1956年到1966年,科学院曾经有过辉煌发展的10年,那时恰值号召全国向科学进军,制定了十二年科学规划。科学院在这个社会需要的时期起到了重要的、不可替代的作用,所以就有了中国科学院的10年辉煌。在那10年中,中国主要的高科技领域,都是首先在中国科学院发生、发展并扩散到社会上的。对当时国家最需要的关键技术,尤其是国防方面,尽管很困难,但一批比较年轻的科技骨干(当然有一些老科学家指导,但在第一线的是一批建国后毕业的科学工作者),他们勇敢地承担并完成了关键技术的研制任务,为国家的国防及经济发展做出了重大贡献,在此基础上也促进了科学院本身的成长。当时科学院之所以能够适应社会需要做到这一点,是有着多方面原因的,其中之一是形势,一个大的科技发展形势;第二是集中了一批中国优秀的科学家和年轻骨干,他们对国际科学前沿有最多的了解和接触,在当时是一个有组织的部队,无论怎样艰苦的环境,都能有一批人按照国家需要去做。中国科学院之所以取得了那样的特殊位置,就是因为它完成了一些重要的、关键的任务。“两弹一星”总体设计并不是科学院的,大量的工作也不是科学院做的,那么为什么科学院能够取得那么重要的一席之地呢?那是因为一些最困难的、最关键的技术是中国科学院完成的,做的事情象一个国家队的样子。那时没有洋人可以依赖,依靠的就是中国自己的一支队伍。中国科学院之所以能这样也有它自身的因素,领导对待知识分子比国内其它单位都更加爱护,更加支持青年科技干部的成长,更注意和国外的交流,了解世界最新科技动态,将最新科技成果移植到中国来,在中国的土

地上发展。它也能够凝聚中国一批最优秀的科学家在这里工作,发挥综合性优势,组织跨学科作战。中国科学院那时虽然是中国最高学府,但不象国外的最高学府在高级设备和舒适条件下工作,而是派了大批同志到最艰苦的地方去。我们现在很多台站是60年代就建立了的,跑遍了全国的千山万水。没有这些条件、这些艰苦努力,就不可能有今天中国科学院这5个金光闪闪的大字,就不可能在这么多议论面前不动摇,能够继续向前发展。

这是问题的一方面,另一方面我们也确实在工作中有许多弱点,在一些时期有做得不够、不好的地方,所以社会上才提出许多问题。中国科学院受了原苏联科学院的影响,虽然有好的方面,但确实有坏的影响。比如体制方面,是封闭体制,不流动,不开放,是近亲繁殖的。在这种体制下造成了与社会的隔离,与产业、与学校的隔离,对社会的影响越来越小,所以我们自身是存在弱点的,这也是我们要虚心听取社会上议论的原因。只要科学院克服了自身的弱点,把命运跟中国的命运紧密结合起来,对中国的经济发展、科技发展、社会进步不断做出重大贡献,就会得到它独特的位置。现在讲6路大军都在发展,是不是科学院就没有位置了呢?我觉得这主要看我们自己,我们若有志气,有能力,我们就应该成为这6路军中的近卫军,成为一支最精锐的部队,打硬仗、打大仗的部队,国家不可缺少的、可以依赖的部队。

科学院必需将基础研究、应用研究很好地结合起来,这是为国家做大事的重要条件,也是促进科学技术发展的重要方面。现在都很强调学科的综合、交叉。现在有明确目的的基础研究越来越多,受应用开发的推动越来越强,即使是一些纯科学的研究,也离不开技术科学发展的支持。我相信没有一门纯科学不能在其它应用研究方面、在方法等其它方面找到推动力。基础研究与应用研究必须很好地协同发展,要保持它们之间合理的比例关系,如果哪一门削弱了,中国科学院就不可能有它的独特地位。如果只要基础研究,我想好的大学一样可以做到。如果没有基础研究,工业等部门的研究所很多事情也可以做到。只有综合多学科,将两部分研究很好地结合在一起,才能形成中国科学院独特的综合优势,才能在中国的发展中做出独特的贡献。我们在历史上也有过许多经验教训。一个时期强调基础,把所有的应用开发都不看在眼里,一切工作靠论文评价,结果怎样呢?我看那段时期的基础研究未见得就比现在好,而应用工作受到很大的损失。反过来在强调应用的时候,什么人都要“下海”,什么研究所都要开门办所,这也未见得就推动了应用研究的发展。所以我们要吸取这些历史经验教训,要有计划、按比例地发展,不要一窝蜂。每一项工作都有它的价值,不要用一种评价标准对待。

目前国内形势应该讲与1956年是很相近的,提出了“科教兴国”的战略和到2010年的发展规划,而且明确提出了要把国民经济发展建立在科技和教育基础之上,给科技带来了一个大发展的环境。无论是搞应用研究、资源生态还是搞基础研究的,未来的10年都是一个大发展的形势。另外国际上的许多条件也更加有利于中国的发展。我们不要只看到竞争激烈、条件困难这一方面,只要采取正确的策略与战略,是可以找到机会来发展壮大我们自己,为国家做出几件大事。现在就有几件大事我们可以抓紧来做,比如我们的科技网,百所联网,很多同志做了大量工作。迅速把这个网向社会辐射,把它辐射到经济领域,我想可以做出很大一篇文章,在中国的信息高速公路建设中成为尖兵。问题是能不能将机遇切实地抓紧抓住。现在大家都一致认为中国的微电子再不抓紧就没办法发展了,现在国家已下决心在上海建立一条0.5微米生产线,而中国科学院在北方的微电子中心是唯一在0.5微米有一定规模生产经验的单位,我们已经与吴德馨同志研究过了,一定下决心把队伍一分为二,成建制地输送人员,就象当年“两

弹”时期送人员一样，代表中国科学院为国家微电子打翻身仗贡献自己的力量。另外还要争取国家支持，在0.1、0.2微米上再继续发展。而且不要象过去分出之后就成为两家，要采取新的方针，让分出去的队伍与原来的队伍继续保持密切的联系，在这里从事0.1、0.2微米的研究也就是为将来上海基地的进一步发展。这样我们多年来建立起来的队伍、积累起来的经验就能在国家的大任务中发挥作用。我们要有一种气量，不要觉得我们牺牲给人家了，其实科学院就是要急国家之所急，就是要站在全国的立场上，这样科学院才能得到社会上的公认。如果只顾自己部门利益，就算费了很大力量保下来自己做些研究，但10年、100年后回过头来看，历史上又有什么价值呢？所以我们做出了援建的决策，是一定要做好的一件事。中国科学院利用综合优势去攻关，去解决一些关键的，别人不能解决的问题，现在在微电子问题上恐怕正是时候，应该发挥中国科学院的独特作用。在这个大发展时期，如果科学院确实站在国家的立场上，就一定能找到许多重大问题。当年的黄金问题，那时形势很严峻，外汇储备很少，很令人担心。科学院组织了一些专家与队伍向中央请战，中央立刻就表示了对科学院的关心与信任。中国科学院抓住了机会，明确了利用基础研究方面的积累为国家黄金事业服务，才有现在的成绩。我讲这些只是想说明，如果科学院投身到国家“科教兴国”的大业中，投身到国家最急需的事情中，是可以找到机会发展的。中国科学院有一支在前沿的研究力量，这是我们很重要的优势，另外中国科学院与国外有非常多的联系，能够对最新的技术加以了解并引进，这也是我们很大的优势。因此我们有可能在国内做一些独到的事情，这样我们才有存在的价值。

有些事情要走在前面，比如国家确定在“九五”要开始研究解决地区差别的问题，科学院就可以早一些在这方面布点，当然我们已经做了一些工作。“西南战役”就是布的一个棋子，经过扶贫与西南三省建立特殊关系。现在有一个西北问题，西北的经济发展到底应该走什么样的路？我们搞经济地理的，搞生态环境的，搞资源的，能不能早一点进行研究、立题。科学院要找到今后几年国家可能会十分需要或关注的重大课题，早布点早做工作，就能在将来做出特殊的贡献。形势是好的，机遇是有的，关键是能不能切实抓住并完成。

在这一阶段要强调，中国科学院要发展，但发展的目的是要发展中国的科学技术、中国的经济，生存不是我们的目的。如果只是生存，我们每个人不需要中国科学院，到大学、到企业也会生活得不错。对于中国科学院这样一个组织，既然大家关心它的定位，就不能只奋斗生存，而要发展，完成民族和历史给我们的责任，只有发展才能完成这个责任。与1956到1966年不同，我们要更强调质的发展，而不是量的发展，要从封闭的体制向开放的体制发展，要增加流动编制，要更多地进入社会，利用社会资金、技术与人力。而研究部分最根本的是要提高质量。我们的科学研究必须要达到世界最高水准，应用开发工作也必须要达到国际水准。我们在几年前就提出来，现在再次强调，没有国际竞争力，就没有国内竞争力，这点是越来越清楚了。无论基础研究、应用研究还是企业都是这样。有的同志讲现在困难很多，根本谈不上这个。但如果不能朝这个目标努力，就没有存在的价值。如果没有追求的目标，只想自己是国家队怎么行呢？当然，怎样才能做到是一个复杂的问题，但目标必须明确，就是中国科学院必须达到世界科学水准，要有国际竞争力，这是不能含糊的，不达到目的决不能停止，达到之后也不能停止，因为科学在进步。每一个所都要鼓励同志们特别是年轻同志要立大志、做大事，不要斤斤计较一些小事情，如写文章的数量，为职称争吵，这太渺小了，现在是世界历史、中国历史上难得的发展时期，虽然有很多困难，需要艰苦奋斗，但结出的果实也将是很丰硕的。